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Kanguru der Mathematik 2015
Gruppe Junior (9. und 10. Schulstufe)
Osterreich - 23. 3. 2015

- 3 Punkte Beispiele -

1. Welche der folgenden Zahlen liegt dem Produkt 20,15 x 51,02 am nachsten?
(A) 100 (B) 1000 (C) 10000 (D) 100000 (E) 1000000

2. Nachdem die Mutter T-Shirts zum Trocknen an die Wascheleine gehangt hat, hangt ihr Sohn zwischen
zwei benachbarte T-Shirts jeweils einen einzelnen Socken. Jetzt hangen 29 Waschestiicke an der Leine. Wie
viele davon sind T-Shirts?

(A) 10 () 11 (C) 13 (D) 14 (E) 15

3. Die grauen Bereiche des Quadrats mit Seitenlange a sind durch einen
Halbkreis bzw. zwei Viertelkreise begrenzt. Wie grol3 ist ihre Gesamtflache?

W= B @ D% (B)

4. Anna, Beate und Cindy kaufen gemeinsam ein Sackerl mit 30 Keksen. Jede
von ihnen bekommt 10 davon. Aber Anna hat 80 Cent bezahlt, Beate 50 Cent
und Cindy 20 Cent. Um wie viele Kekse hatte Anna mehr bekommen, wenn sie
die Kekse proportional zum bezahlten Preis aufgeteilt hatten?

(A) 10 (B)9 (C) 8 (D)7 (E) 6

5. Mr. Hide mochte einen Schatz finden, den er schon vor Jahren in seinem Garten vergraben hat. Er kann
sich nur erinnern, dass er den Schatz mindestens 5 m von der Hecke und héchstens 5 m vom alten
Birnbaum vergraben hat. In welchem Bild ist der Bereich am besten dargestellt, in dem Mr. Hide nach dem
Schatz suchen muss?
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6. Wie lautet die Einerziffer von 20152 + 2015° + 2015 + 20155?
(A)1 (B)5 (C)6 (D)7 (E)9

7. In einer Klasse gibt es 33 Jugendliche. Ihre Lieblingsfacher sind jeweils Informatik, Turnen oder beide.
Drei von ihnen mogen beide Facher gleich gern. Es gibt doppelt so viele Jugendliche, die nur Informatik
lieben, wie solche, die nur Turnen lieben. Wie viele von ihnen lieben Informatik?

(A) 15 (B) 18 (C)20 (D) 22 (E) 23

8. Welche der folgenden Zahlen ist weder eine Quadratzahl noch eine Kubikzahl?
(A) 613 (B) 5% (C) 4t (D) 31° (E) 2°

9. Herr Waxi kauft 100 Kerzen. An jedem Tag brennt er eine Kerze ab. Aus den Stiimpfen von sieben
abgebrannten Kerzen kann er immer eine neue Kerze machen. Nach wie vielen Tagen muss er wieder
neue Kerzen kaufen?

(A) 112 (B) 114 (C) 115 (D) 116 (E) 117



10. Ein Flinfeck heiRt konvex, wenn alle seine Innenwinkel kleiner als 180° sind. Die Anzahl der rechten
Winkel in einem konvexen Flinfeck ist n. Welche der folgenden Listen ist eine vollstdndige Aufzdhlung der
moglichen Werte von n?

(A)1,2,3 (8)0,1,2,3,4 (©)o0,1,2,3 (D)o,1,2 (E) 1,2

- 4 Punkte Beispiele -

11. In der Abbildung sieht man meinen Entscheidungswiirfel in drei
verschiedenen Stellungen. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit bei
einem Wurf mit diesem Wiirfel ein ,YES” zu erhalten

(A)5 (8)5 (©2 (0)2 ()2

12. Die Seitenldnge jedes der kleinen Quadrate in der Figur ist 1. Wie lang ist der
kiirzeste Weg den man vom ,,Start” bis zum ,,Ziel” gehen kann, wenn man sich nur
langs der Quadratseiten und Quadratdiagonalen bewegen darf?

(A) 245 (B)V10 + 2 (C)2 + 22 (D) 42 (E) 6

- .
Ziel
13. Jeder Bewohner eines fernen Planeten hat mindestens zwei Ohren. Drei Einwohner mit den Namen
Imi, Dimi und Trimi treffen sich in einem schicken Krater. Imi sagt: ,Ich kann 8 Ohren sehen.” Dimi sagt
darauf: ,Ich kann 7 Ohren sehen.” SchlieRlich sagt Trimi: ,Komisch, ich kann nur 5 Ohren sehen.” Keiner

von ihnen kann die eigenen Ohren sehen. Wie viele Ohren hat Trimi?
(A) 2 (B) 4 (C)5 (D)6 (E)7

14. Ein quaderformiger Behélter hat eine quadratische Basis mit Seitenldnge 10 cm. Er ist bis zu einer
Hohe h mit Wasser gefillt. Nun wird ein Metallwirfel mit Kantenldnge 2 cm hineingelegt. Dieser sinkt auf
den Boden des Behalters. Das Wasser steht nun genau bis zur Oberkante des Metallwirfels. Bestimme h!

(A) 1,92 cm (B) 1,93 cm (C)1,90 cm (D)1,91cm (E) 1,94 cm

15. Das Quadrat ABCD hat die Flidche 80. Die Punkte E, F, G und H liegen auf 4 E B
den Quadratseiten mit AE = BF = CG = DH.

Wie grol ist die Flache des grauen Bereichs, wenn AE = 3 - EB gilt? H

(A) 20 (B) 25 (C) 30 (D) 35 (E) 40

16. Multipliziert man das ganzzahlige Alter eines Vaters mit dem ganz-

zahligen Alter seines Sohnes, so erhdlt man 2015. Beide sind im 20. Jahr- F

hundert geboren. Wie groR ist der Altersunterschied von Vater und Sohn?

(A) 26 (B) 29 (C)31 (D) 34 (E) 36 b c
(6]

17. Vier Objekte a, b, ¢, d wurden wie abgebildet auf
eine doppelte Balkenwaage gelegt. Danach wurden
zwei der Objekte vertauscht, was die abgebildete
Anderung in der Stellung der Waage bewirkt hat.
Welche beiden Objekte wurden vertauscht?

(A)aund b (B)bund d (C)bundc (D)aundd (E)aundc

18. Es ist bekannt, dass die Losungen der quadratischen Gleichung x? — 85x 4+ ¢ = 0 Primzahlen sind.
Wie grol} ist die Ziffernsumme von c?
(A) 12 (B) 13 (C)14 (D) 15 (E) 21

19. Wie viele dreiziffrige positive ganze Zahlen gibt es, in denen sich direkt nebeneinander stehende Ziffern
immer um 3 unterscheiden?
(A) 12 (B) 14 (C) 16 (D) 20 (E) 27



20. Welcher Wert der Variablen n ist ein Gegenbeispiel zur Aussage ,,Ist n eine Primzahl, dann ist genau
eine der zwei Zahlen n—2 und n + 2 eine Primzahl.“?
(A) 11 (B) 19 (C)21 (D) 29 (E) 37

- 5 Punkte Beispiele -

21. In der Abbildung sehen wir sieben Bereiche, die von drei Kreisen begrenzt werden. ‘
In jeden Bereich wird eine Zahl geschrieben. Es ist bekannt, dass jede Zahl gleich der _
Summe aller Zahlen in den angrenzenden Bereichen ist. (Zwei Bereiche werden als vv
angrenzend bezeichnet, wenn sie mehr als einen Randpunkt gemeinsam haben.)

Welche Zahl befindet sich im inneren Bereich? '
(A)O (B) =3 (C)3 (D) —6 (E) 6

22. Wie viele zweiziffrige Zahlen kann man als Summe von genau sechs verschiedenen Zweierpotenzen
schreiben? (Hinweis: Zweierpotenzen sind 2°, 2% 2% )
(A)O (B)1 (€)2 (D)3 (E) 4

23. Petra hat drei verschiedene Woérterblicher und zwei verschiedene Romane im Blicherregal. Auf wie
viele verschiedene Arten kann sie die Blicher anordnen, wenn jedenfalls alle Worterblicher zusammen
stehen sollen, und ebenso auch die Romane?

(A) 12 (B) 24 (C)30 (D) 60 (E) 120

24. Im Dreieck ABC werden durch X und durch Y parallele Linien
zur Basis AC eingezeichnet. Die Flachen der grauen Bereiche sind

in beiden Fallen gleich groR. Das Verhaltnis BX: XA = 4:1 ist Y
bekannt. Wie grol8 ist das Verhaltnis BY: YA?
(A)1:1 (B)2:1 (€)3:1 (D) 3:2 (E)4:3
A C A C

25. In einem rechtwinkeligen Dreieck teilt die Winkelsymmetrale eines spitzen Winkels die gegeniiber-
liegende Seite in Strecken der Léngen 1 bzw. 2. Wie lang ist diese Winkelsymmetrale?

(A) V2 (B) V3 (C) V4 (D) V5 (E) V6

26. Eine zweiziffrige Zahl mit den Ziffern x, y, kann in der Form xy geschrieben werden. Es seien a, b, ¢
verschiedene Ziffern. Auf wie viele Arten kann man die Ziffern a, b, c auswahlen, sodass ab < bc < ca gilt?
(A) 84 (B) 96 (C) 125 (D) 201 (E) 502

27. Streicht man eine der Zahlen 1, 2, 3, ..., n — 1, n, so ist der Durchschnitt der verbleibenden Zahlen
4,75. Welche Zahl wurde gestrichen?
(A)5 (B) 7 (C)8 (D)9 (E) Die Zahl kann nicht eindeutig bestimmt werden.

28. Die Ameise Tanti beginnt ein Abenteuer an einem Eckpunkt eines Wiirfels mit der Kantenlange 1.
Sie mochte jede Kante des Wiirfels mindestens einmal entlangwandern, und am Schluss an ihren
Ausgangseckpunkt zuriickkehren. Wie lang ist ihr Spaziergang mindestens?

(A) 12 (B) 14 (C) 15 (D) 16 (E) 20

29. Zehn verschiedene Zahlen werden aufgeschrieben. Jede Zahl, die gleich dem Produkt der anderen neun
Zahlen ist, darf danach unterstrichen werden. Wie viele Zahlen diirfen héchstens unterstrichen werden?
(A)1 (B) 2 (€)3 (D)9 (E) 10

30. Auf einer Geraden werden einige Punkte markiert. Danach werden alle moglichen Verbindungsstrecken
von je zwei dieser Punkte bestimmt. Ein markierter Punkt liegt im Inneren von genau 80 dieser Strecken,

und ein weiterer liegt im Inneren von genau 90 davon. Wie viele Punkte wurden auf der Geraden markiert?
(A) 20 (B) 22 (C) 80 (D) 90 (E) Die Information geniigt nicht, um dies zu bestimmen.
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